
Miljø- og Fødevareudvalget

Til: Miljøministeren

Dato: 22. november 2023

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

MOF alm. del

Spørgsmål 176
Ministeren oplyste på samrådet i Miljø- og Fødevareudvalget den 15. november 2023 om 
statsrevisorernes kritik af Miljøministeriets tilsyn med udledningen af spildevand, jf. MOF 
alm. del - samrådsspørgsmål I, at ministeren er enig i statsrevisorernes kritik. I statsrevi-
sorernes beretning fremgår det bl.a., at ”Statsrevisorerne finder, at Miljøministeriets tilsyn 
med udledning af spildevand har været utilstrækkeligt. Det gælder overblik over, hvem 
der har tilladelse til at udlede spildevand, kontrol med, om vilkårene for tilladelserne er 
overholdt, og relevant håndhævelse af miljøbeskyttelsesloven ved lovovertrædelser. Kon-
sekvensen af et utilstrækkeligt tilsyn er, at vandmiljøet, jorden og grundvandet kan være 
belastet unødigt”. Der henvises til Rigsrevisionens beretning ”Tilsyn og afgiftskontrol med 
spildevand”, rigsrevisionen.dk, den 9. oktober 2023. Vil ministeren i forlængelse heraf 
besvare følgende spørgsmål?
– Kan ministeren bekræfte, at Miljøstyrelsens fejl er ministerens ansvar, og at det der-

med også er ministerens ansvar at gøre mest muligt for at undgå fejl ved eksempelvis 
at sørge for, at Miljøstyrelsen har klare instrukser og de fornødne ressourcer?

– Vil ministeren oplyse, om der i den konkrete sag er en ministerinstruks, som ikke er 
blevet fulgt af Miljøstyrelsen?

– Kan ministeren afvise, at manglen på en klar instruks fra ministeren - sammen med 
mangeårige budgetreduktioner i ministeriet og Miljøstyrelsen - er den reelle årsag til 
fejlene?

Mener ministeren, at det er op til Miljøstyrelsen at protestere mod uklare eller manglende 
instrukser og advare mod, at de gennemførte budgetreduktioner under skiftende regerin-
ger vil kunne føre til fejl?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Marianne Bigum (SF).
Spørgsmålet ønskes besvaret senest den 21. december 2023.
Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på marianne.bigum@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
Hans Kristian Skibby
formand
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